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tqs2 esel valorde t con v grados de libertad con un areaiguala a/2 asu derecha.

! : ; iones
Muestras aleatorias pequefias tomadas independientemente de las dos poblacion

aproximadamente normales, proporcionaran las estimaciones puntuales:

fl_ fz del estadistico 21 - X.z

del estadistico S? s? del estadistico S7

st

Estas estimaciones permiten obtener los grados de libertad v para la DM(T") , donde v se
redondea al entero méas préximo y construir el intervalo de confianza.

Asi, se obtiene el siguiente intervalo de confianza del (1 - a)lOO% para la diferencia de medias
Hx, — Mx, en dos poblaciones normales con varianzas desconocidas y distintas cr)%1 + 0',2{2

‘ si 53 S
(X —X3) — tay n g Ky, = Kx, (- %) )2 ",

IC(7)

El error estAndar estimado de la estimacién puntual es:

2 2

s S

(X —-%) = |[=+2
n; M

Ejemplo 4

En un estudio para estimar la diferencia en la cantidad de ortofésforo quimico, medido en dos
estaciones diferentes en el cauce de un rio; se tomaron 15 muestras de Ja Estacién 1 y 12 de Ja
Estacién 2. Las 15 primeras tuvieron un contenido de ortofésforo de 3,84 mg/It y una desviacion
estandar de 3,07 mg / It. Para las 12 de la Estacién 2 se obtuvieron una media de 1,49 mg / It y

una desviacion estdndar de 0,80 mg/lt Encuentra el intervalo de confianza del 95% para la
diferencia entre los contenidos de ortofdsforo entre las dos estaciones. Asume que las
observaciones surgen de poblaciones normales con varianzas distintas. ]

Empleamos es estadistico 7"/ DM(T") es aproximadamente t de Student con v grados de
libertad, donde v se calcula empleando la férmula dada.
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La estimacién puntual de la diferencia de medias en el contenido de ortofosforo, obtenida a partir
de muestras de tamaiio n; = 15 y n; = 12, tomadas en las Estaciones 1 y 2, respectivamente es:

%,— ¥, = 3,84-1,49 =235

Las desviaciones estandar s; = 3,07 y s, = 0,80 obtenidas de las muestras permiten obtener la
estimacién puntual de los grados de libertad de la DM(T") :

(g{ v sj)’ (3,072 +0~,32)2
I g A R T

= .si 2 fi 2R (3’072)2 (0,82)2
Nyt 1 i oy = 1 14 11

(1-a)100% = 95 % — grado de confianza a = 0,05 — 5‘25 = 0,025

toozs = 2,120 es el valorde t con v=16 grados de libertad con un area igual a 0,025 asu

derecha.

El intervalo de confianza del 95 % para f1y, — iy, en dos poblaciones normales con varianzas

desconocidas y distintas of, # g, es:

2,35 -2,12 3'072+0’82< < 2,35 + 2,12 3'072+0'82
35 = 212 |=ge—t o <y Ty < 439 T &L TET T

0,6 < H.Xl —.H.XZ < 4,10

Se tiene una confianza del 95 % que el intervalo (0,6, 4,10) incluye la diferencia de los contenidos

promedios de ortofosforo para las dos estaciones.

Observaciones pareadas

ntos de estimacion para la diferencia de medias cuando fas muestras

Consideremos los procedimie
arianzas de las dos poblaciones no son necesariamente iguales. Este

ro son independientes y 1as v
es el caso de las observaciones pareadas.

|as condiciones de las dos poblaciones no se asignan aleatoriamente a las unidades experimentales.
Cada unidad experimental, constituida por un par de elementos homogéneos o por un elemento
recibe ambas condiciones poblacionales, en consecuencia, cada unidad experimental tiene un par
de observaciones, una para cada condicién (poblacion).

rueba sobre una nueva dieta con 15 sujetos, las condiciones a
observar son el peso antes y después de la dieta y la unidad experimental es el sujeto sometido al

tratamiento. Las variable aleatorias que participan de la prueba son X1: peso de los individuos
antes de someterse a Ja dietay Xz : peso de los individuos después de hacer dieta

Por ejemplo, si se llevara a cabo una p

Otro ejemplo de apareamiento consiste en la seleccion de n pares de objetos, teniendo cada
elemento del par caracterfsticas similares. Entonces para cada par se selecciona un elemento al azar
para obtener un valor de la variable X1, mientras que el otro miembro proporciona el valor de Xa.
Por ejemplo si cada par de elementos son estudiantes con igual coeficiente intelectual, edad,
crianza, sexo, formacién, etc. ; X1 y Xz podrfan representar las calificaciones que obtienen dos
Windividuos con caracterfsticas muy similares cuando se asigna al azar a uno de los estudiantes 2

¥
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una clase que usa el sistema de lectura convencional y al otro a una clase que usa materiales
programados.

En ambos casos se puede definir la variable aleatoria diferencia D=X; — X

Para determinar si la dieta es eficaz, o si los materiales programados mejoran el aprendizaje de la
lectura, se consideran las diferencias d,, d;

..... dn en las observaciones pareadas. En el primer
ejemplo son las diferencias para una muestra de n sujetos sometidos a la dieta y en el segundo, las
diferencias en las calificaciones obtenidas por los pares de estudiantes con iguales caracteristicas.
Es._tas diferencias son los valores para una muestra de la poblacién de diferencias D1, D2, ..., Dy

Las diferencias se asumen con distribucién normal
desconocida. Se estima por S?
la diferencias D,

: 2
con media pp = 4 — Wy y varianza op

varianza muestral de las diferencias D. Para el valor promedio de
la distribucién muestral es t de Student con v=n - 1 grados de libertad

5—#1)
Sq.
Jn

Emplearemos las DM (T) para determinar el intervalo de confianza de Up - Entonces:

=

P(—te2<T<top)=1-a

tasz eselvalorde t con v=n-1 grados de libertad que deja un area de «/2 a su derecha y

—tap2 eselvalorde t con v=n-1 grados de libertad que deja un area de a/2 a su izquierda.

Resulta:
5“'[.!.1) - S S
P(~tep <=5 <taz)= P —top Z<py<D + tep7= )=1-a
Va o G

e 1 _-“‘;“‘--;A‘--“A‘ﬂ.a‘.../

Se obtiene una estimaci6n puntual del estadistico 57 , mediante el calculo de s% a partir de-la

muestra pareada. La estimacién puntual de D es el promedio de las diferencias d; obtenidas de
n pares aleatorios de mediciones :

2?:1 dl'.
n

d=

Con estos valores surge el siguiente intervalo de confianza de (1 - ) 100% para

Ko = 1 —
para observaciones pareadas

d—ta/2%<#D<&+ta/2% 1C(8)

=

El error estdndar estimado de la estimacion puntual es: EE(J)

S

Ejemplo 5

Los contenidos de elementos eseinciales de tomates frescos y enlatados se determinaron mediante
el método de espectro-fotometria de absorcién atémica. El contenido de Cobre en tomates frescos,
en comparacion con el que los mismos tomates registraron después de ser enlatados, se muestra en
la tabla dada a continuacion. Encuentre el intervalo de confianza del 98% para la diferencia real
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en el contenido promedio de Cobre en tomates frescos y enlatados, suponiendo que Jla distribucién
de las diferencias es normal,

Par Tomates frescos Tomates enlatados . Diferencia d
1 0,066 0,085 0,019
2 0,079 0,088 0,009
3 0,069 0,091 0,022
4 0,076 0,096 ° 0,020
5 0,071 0,093 0,022
6 0,087 0,095 - 0,008
7 0,071 0,079 0,008
8 0,073 0,078 ! 0,005
9 0,067 0,065 -0,002
10 0.062 0,068 0,006

pUp = Ky — pp — diferencia entre los contenidos promedio de Cobre entre tomates enlatados y
frescos '

Estimacién puntualde D : d =0,0117
La desviaci6n estandar para las diferencias muestrales es:

2
n 2 £2?=1 dl)

i=1%“%i n
n—1

Sq = = 0,0084

(1-)100% =98 % — grado de confianza a = 0,02 — % = 0,01
too1 = 2,821 esel valorde t con v=9 grados de libertad con un area iguala 0,01 asuderecha.

El intervalo de confianzadel 98 % para [p es:

0,0084
V10

0,0117 — 2 8210’0084 < up < 0,0117 + 2,821
’ -~ ’ l"' ’ ’
V10 f

0,0042 < pp < 0,0192

Estimacién de una proporcion

Un estimador puntual de la proporcion p  en ui experimento binomial esta dado por el

’ - X ” ’ . - (4
estadistico P = N donde X es el nimero de éxitos en n intentos. La proporcion muestral

o * sy . e . : .
PGl aSe utiliza como una estimacién puntual del parametro p. Siempre que la proporcién

desconocida p no se acerque demasiado a cero o a uno, se puede establecer un intervalo de
confianza para p considerandola DM(P).
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P est4 distribuido aproximadamente en forma normal con media pp= p y varianza

G=tl | g=1-p

| pzN(p,%g) y 2=

Donde Z tiene una distribucién normal estAndar. Entonces si P(~Zg2<Z<Za2)=1-a ,con
Zq2 como el valorde z porencima del cual se encuentra un 4rea de «/2, resulta

P(p_za/z ‘ff‘<p<f+za/2 "Eng' =1“a

Cuando n es grande se emplean las estimaciones puntuales de p y q en la determinacién de aé >

=R

Yy §=1-— P yseobtiene elintervalo de confianzade (1 - «) 100%

. ’ﬁ@ - Pq
PistZay 2l i S PRS2yl e

1C(9)

f)‘:

Para usar este intervalo se requiereque ; np>5 y ng>5

El error estdndar estimado de la estimacion puntual es:

Se puede tener una confianza del (1-a) 100% de que el error que se comete al estimar p por p

no excedera de Za /2 ’Pg ( Ver Pigura 7)

error
S
G- & —f -
~ . Eﬁ o ~ ﬁ
P —Za/2 n P P p+Zn/2 }n
Figura 7: Error al estimar p por ﬁ
Ejemplo 6

En una muestra aleatoria de 500 familias que poseen internet en una cierta ciudad se encontro que
340 se hablan suscrito al servicio de banda ancha. Encuentra un intervalo de confianza del 95%
parala proporcion de familias de la ciudad que se suscribieron a banda ancha.

= 3
La estimacién puntualde P es p = g 0,68

20 | MATEMATICA PARA INGENIEROS

PROFESOR: NELIDA B. PRIEMER

Cscdllieduu Cull u&"f#



&

488

ESTIMACION §{ 2009

3888000 Q Qa0 EdERCEICTITHTEFTHEPTrFPorreosbols,

(1- o) 100% = 95% - grado de confianza a = 0,05 — % = 0,025 Zoo2s = 1,96

El intervalo de confianza para p es:

0,68 0,32

0,68 —1,
1,96 00

<p<0,68+1,96

0,64 <p < 0,72

En el £femplo 6 se tiene una confianza del 95% que la proporcién muestral p = 0,68 difiere de la
proporcién poblacional desconocida p en una cantidad que no excede 0,04

Determinemos ahora ; Qué tamafio debe tener la muestra para asegurar que el error al estimar p
Sea menor que una cantidad especificada e ?

En este caso debe escogerse n de modo que

’15‘?
Za/2 —n—'<€

Si P se usa como una estimacién de p , se puede tener una confianza de (1-a)100% de que el
error serd menor que una cantidad e cuando el tamafio de l]a muestra n sea el menor natural que

verifique la inecuacion
Za/2 2 .
B FIT Pq

De modo que se podrfa tomar una muestra preliminar de tamano n =30 para obtener una
estimacién de p y de g Entonces resultaria posible determinar, en forma aproximada, cuantas

observaciones se necesitan para proporcionar el grado deseado de precision.

Ejemnplo 7

; Qué tan grande se requiere que sea la muestra del Ejemplo 6 si se desea tener una confianza del
959 de que se cometerd un error inferiora 0,02 en la estimacion de p 7

Las 500 familias constituyen una muestra preliminar que proporciona la estimacion p = 0,68
1,967 0,68 0,32

= =209

que permite obtener n=

Por lo tanto, si la estimacién por intervalo de confianza de p se basa en una muestra aleatoria de
tamano 2090 se puede tener una confianza del 95 % que la proporcion muestral diferira de la

poblacional en menos de 0,02,

En los casos en que resulta impractico obtener una estimacion de p para determinar el tamafio de
la muestra con un nivel dado de confianza, el limite inferior para n puede establecerse
empleando la siguiente regla empirica :

Si $ seutiliza como upa estimacion de p, se puede tener una confianza al menos del (1-
100% de que el error no excedera una cantidad especificada e cuando el tamaiio de la muestra

\ 2
22
sea n 2(*"-)
2e
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Ejemplo 8

Ejemplo 6 si se desea tener una confianza del

; de se requiere que sea la muestra del
4 S . 4 dispone de una

959% de que se cometerd un error inferior a 0,02 en la estimacion de p y no Se
estimacién puntual de p ?

iferenci jemplo 7, asumimos no se ha tomado una muestra preliminar para obtener
A diferencia del Ejemp a 0s que el 95% de quela

una estimacién de p. En consecuencia, se puede tener una confianza al menos del © ¥
proporcién muestral no diferira de la poblacional en méas de 0,02 si se toma una muestra de
1,96

tamafio n >——— = 2401
4 .0,022
20 o tal

Se observa que, la informacién concerniente a p que se obtuvo en una muestra preliminar, :
vez, por experiencia pasada, permite seleccionar una muestra mas pequefa en tanto se conserve e
grado de seguridad requerido.

Estimacién de la diferencia de dos proporciones
Se desea estimar la diferencia de proporciones para las variables aleatorias binomiales; X; y X, :
Px, — Px,

Se seleccionan muestras aleatorias independientes de tamafo n; y n; una para cada poblacién
binomial de parametros py, y Py, -

Se determinan los niimeros x; y Xz de éxitos para cada variable binomial y se obtienen las
estimaciones puntuales de las proporciones muestrales:

La diferencia p; —P, proporciona la estimacién puntual del estadistico P, — P, que tiene una

distribucién muestral aproximadamente normal con media V55, = P — P, Yy varianza
O o= PidL B2z
Pi~Fz ny ny

Entonces la variable aleatoria Z tiene una distribucion Normal Estandard

i (P; E ‘6;) 0 (Px1 ™ sz)

Z

Y se puede asegurar que P(~Za2<Z<Zap)=1-a, si Zqp2 eselvalorde z por encima del
cual se encuentra un areade o/2 ;

Si reemplazamos Z y los estadfsticos 7’;, ﬁ;, @ =1 —7’; y Q; =1 ﬁ; por las estimaciones
obtenidas a partir de una muestra tinica de cada poblacién

ot {1y X2 St o i
P1"~;; ’ Pz-n—z' 91=1-p;, Yy G2 =1~
y se trata de muestras grandes independientes que cumplen las condiciones
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P =5,mG, =5 n,ps = 5,n54; = 5

se obtiene el siguiente intervalo de confianza del (1 -a) 100% para px, — Px,

it ’15}‘7} P, 4, syl s P P
(P1 — P2)-Zas2 ry +—7;2—'<Px1—Px,<(P1—Pz)+ Zas2 [ o

1C(10)

El error estindar estimado de la estimacién puntual es:

se (P1— P2) = ’——p::‘ +———ﬁi32

Se estd considerando cambiar el procedimiento de fabricacién de partes. Se toman muestras del

procedimiento actual y del nuevo para determinar si éste ultimo es mejor. Si 75 de 1500 articulos
rtes elaboradas

del procedimiento actual presentan defectos y lo mismo sucedio con 80 de 2000 pa
con el nuevo procedimiento, determina el intervalo de confianza del 90% para la diferencia de las

fracciones de partes defectuosas entre ambos procesos.

Ejemplo 9

Se obtienen las estimaciones puntuales: p; = -1—;—(5)3 =005, p; = 2_2%5 = 0,04
P — D, = 0,01

(1-a)100% =90 % -» grado de confianza a = 0,10 - % = 0,05 , zpps = 1,645

El intervalo de confianza para py, — Px, €S

0,05 0,95 0,04 0,96 0,05 0,85 0,04 0,96
i + < - < 0,01 + 1,645 |-
0,01 1,645\/ Px, — Px, f 1500 o 2000

1500 2000
—0,0017 < py, — py, < 0,0217

Dado que el intervalo contiene el valor cero, no hay razon para creer que el nuevo procedimiento
ocasioné una disminucién significativa en la proporcion de piezas defectuosas con respecto al

método actual.

Estimacién de la Varianza

' Si se toma una muestra de tamafio n de una poblacién normal con varianza ¢ y se calcula s?, la
varianza muestral para esa {inica muestra, se obtiene una estimacién puntual del estadistico

varianza muestral S2.
El estadistico ji cuadrado : x? es una variable aleatoria con distribucion muestral conocida

cuando las muestras de tamafio n se seleccionan de una poblacién normal

05 (n—1)5?

2
X 7
Oy

PROFESOR: NELIDA B. PRIEMER
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La DM (x?) se 1dent1ﬁca con el nombre de la variable y los grados de libertad v . Se dice; la
distribucion ji cuadrado con v =mn—1 gradosde libertad

Entonces se puede escribir que P ( xlzﬁ(a /) 2 e x.§/2 ,,,) =1—a

si xf_(a AR Xé/z , son los valores de la distribucién ji cuadrado con V= n-1 grados de

libertad, con areas 1 —-% y

a is
= respectivamente a su derecha

7.08/
[
3.06 |
5.04 |
I
7.02}
5 10 15 20 25 - 30
0 Xl-—(“/z),v x“/z.v

Figura 8: La distribucién ji cuadrado con v=n- 1 grados de libertad
Significado de ,'(1 @/ ¥ Xa/z

Al sustituir y? resulta:

(n—1)s?
Rl xlz”(a/z)"’ i 0)2( = Xczl/z -") LG
z
P((n 1)52 o (n— 1)3) b g
Xa/zv X(l___)v

Si para una tinica muestra aleatoria de tamafio n se calcula la varianza muestral s?

; se obtiene el
siguiente intervalo de confianza de (1-a) 100% para oy , la varianza poblacional

—1)s? n — 1)s?
(n : ) Rl ( . )
e ey
IC(11)

Donde la poblacién es normal y X12.~(“/2)v y xcz.[/z  son los valores de x% con v=n-1 grados

. ’ a a ‘
delibertad, condreas 1-- 'y - respectivamenteasu derecha

Ejemplo 10

Sean los pesos en decagramos de 10 paquetes de semillas de forrajes distribuidas por una agro-
empresa:

TR TS
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~%®  aestimaciénpuntualde S’ es o8
o 2 Ok, x)? b L 301 2 Yt sl ol
» ot =T 207812 —Té_:o;zée' S b sirplel
*~ n—1 9
o A elpaie

Paran=10y x; i=1,2, ..,10 losvalores observados en la muestra

(1- ) 100% = 95% - grado de confianza a =005 =2 = 0,025
v=9 xf_(a ) = Xé.95:0 = 2,700 x& /) .v=l'g.os;9= 19,023

El intervalo de confianza para oy es:

9.0286 _ , _ 90283
19,023 %X 2.700

0,135 < o7 < 0,953

Estimaci6n de la razén de dos varianzas

2

ox . . -
Para determinar el intervalo de confianza para ——-—azl el cociente de dos varianzas poblacionales,
X2

con las poblaciones X; y X» Normales se emplea como estimador o funcién de decisién al

2 . .
estadistico -i% el cociente de las varianzas muestrales para muestras aleatorias independientes de
2

tamafnos n; y My

U
v

F es el estadistico que se define mediante el cociente F= -l,—l_-
V2

g : n—1)s2
Donde U es una variable ji cuadradocon vy =n; —1 grados de libertad: U= -(—# = X%:v,
1
. : ‘ (n—1)§7 2
y V esuna variable ji cuadrado con v, =1, — 1 gradosdelibertad: V= ———;—-— = 3.
2

1l
: j
b
¥

Il
:.:L

Entonces reemplazando de obtiene lavariable F de Fisher
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faﬁafﬂv&v‘ y ]"u:',z.,,h,,z son los valores de la disn'lbucién F con con vy,v, grados de

libef'tad con areas 1'-- y respechvamenteasuderecha oY

@<

g =

@1

ﬁ A}u‘

@ ¢

& ¢

@ !

[ \

g 4

a ®

Z &

g f]‘—(a/ 2)‘1’1"’2 f a/ 2V1.V2 £ q

&

Figura 9 : La distribucién F de Fischer con v,,v, gradosde libertad G

Significadode f,_a/y, o Y fay0,v, :

Al sustituir F resulta: €

P < S_f__‘if_‘z_ < f = Gl — ‘

( f 1-(“/2),1;1.112 S2 ,&1 alz.vhvz) = a A

1 53 a’zh 1 st ::
P(——3% <i—t < ———2)=1_q ,
Jaf,viv; 2 X2 f; 1-(%/2)vavz "2 :

Hay que recordar que el valor de F depende del orden de los grados de libertad y que

1
1 T “favam
1-(Yp)vava
Y se obtiene:
i ST IX4 L e
b ( f“/z:\u V2 S% S a}{z T fa/Z'VZ'vl Sz ) g
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Para dos linicas muestras de tamafios n, ¥ n, tomadas en forma independiente de las dos

: 2
S
| . 1 % 1
poblaciones normales, se calcula el cociente —s§ con las estimaciones puntuales s7 y ‘sZ delas

varianzas que se obtienen para cada una de las {inicas muestras de las poblaciones cuyas varianzas
se comparan.

: 2
- - a.
De este modo, se obtiene el siguiente intervalo de confianza de (1 - ) 100% para —%L
dxz
s 1 % st ;
2 a
S5 fa/z' Vi, V2 g}z s% /2, Vz , V3

IC(12)

Donde f« . vavy €S el valor de la distribucién F con con v;,v, grados de libertad, con un area
de = g
; Aasuderechay fa /,vav, €S UD valor que deja un dreade - asu derecha para F con

v,,v; gradosde libertad.

Kjemplo 11

En el Ejemplo 4, se obtuvo un intervalo de confianza para la diferencia en los contenidos promedios
de ortofésforo en dos estaciones sobre un rio y se supuso que las varianzas de Jas poblaciones
normales eran distintas. Justifica este supuesto encontrando un intervalo de confianza del  98%

o% a
1 Xi - - - z 2 2 £
para —a}{ y para —— ( razoén de desviaciones estandar)para oy y oy, las varianzas de las

2 X2 ;
poblaciones de contenidos de ortofésforo en las estaciones 1 y 2 respectivamente.

Enestecaso n, =15 y s?=3,07%; np=12 y s3=080°

(1-0) 100% =98 % — grado de confianza a =002 - 5;— = 0,01 vy = A=
fa/z,vl,vz o fo,01,14,11 24,30 , f"/z.\'z.vl = fo0111,145 3,87
(interpolando linealmente)

El intervalo de confianza es
2

Z e o% 3,07% o
3'07, —< —X;- < 3,87 = 3,425 < x; < 56,991
0,802 430  of, . 080 .

El intervalo de confianza del 98 % para la raz6bn de las desviaciones estandar de las poblaciones

resulta:

i |
1851 = /3,425 < —> < /56991 = 7,549

JX2

Dado que los intervalos no contienen al valor 1, dejan fuera la posibilidad de que los cocientes

aat Aoz Ry _ X1 _ : 2 2
sean igualesa 1: —- =1 y = 1. Entonces son correctas las afirmaciones oy # ox, ¥
0-5*’2 UXZ
O'z Ox
ay.# Oy, ,respectivamente: le A et
“ ‘ Ty, Ox,
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ESTIMACIONJ 2009

Tabla de Intervalos de Confianza

- Se agrega una Tabla de Intervalos de Confianza para que se emplee como auxilio al rpomento de
estar frente a un problema. En la tabla se indican, para cada parametro a estimar por intervalo de

confianza, las caracteristicas de la poblacién y de la muestra, el estadistico que se emplea como
artir de la muestra, la variable

estimador y la accién o estimacién puntual que se obtiene a p
aleatoria empleada en la estimacién y su distribucién muestral y el intervalo de confianza del
(1—)100% para el pardmetro poblacional . En la tltima columna se indica el error estandar.

De esta forma, para resolver un problema, lo primero'es identificar el parametro a estimar por
intervalo de confianza. Luego, se observan las caracteristicas de la poblacién o poblaciones de las
que se extraen la o las muestras y el tamaiio de la muestra . Aqui nos preguntamos: ;La poblacién
es Normal o aproximadamente normal? ;es no normal o desconocida? ; es binomial? ; el tamaiio de
la muestra es mayor o menor a 30 ? ; es la varianza conocida o desconocida ?... En el caso de dos
muestras tomadas de dos poblaciones, ademas, nos preguntamos ;las muestras son independientes

o apareadas? ; pueden suponerse varianzas iguales? ...

Una vez que decidimos la fila de la tabla que se ajusta a nuestro problema no hay mas que calcular
el intervalo de confianza, reemplazando con los valores que surgen de la muestra y de la

distribucién muestral para el valor del nivel de confianza « establecido.
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